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专题02  物态变化
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1．（2018•永定县校级一模）以下温度中最接近26℃的是

A．适合人们洗澡的热水温度                    B．永定县冬季最冷的室外温度


C．健康成年人的体温                          D．让人感觉温暖而舒适的房间温度

【考点】温度．
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【答案】D

2．（2018•绵阳二模）用温度计测液体的温度有以下几种说法：

①使用前应先观察它的量程和认清分度值；

②测量时使温度计的玻璃泡与被测液体充分接触；

③读数时应在温度计的示数稳定后读数；

④读数时温度计的玻璃泡不一定留在被测液体中。

其中正确的是

A．①②③④             B．①③               C．②④              D．①②③
【考点】温度计的使用及其读数．

【解析】①观察温度计包括温度计的量程和分度值，然后要估计所测液体的温度，两者结合选取合适的温度计。故这种说法正确。②放置温度计时，要让温度计与被测液体充分接触。故这种说法正确。③待温度计的示数稳定后再读数。故这种说法正确。④读数时，温度计的玻璃泡一定要留在被测液体中。故读数时温度计的玻璃泡不一定留在被测液体中的这种说法是错误的。综上分析，故选D。

【答案】D

3．（2018•广州模拟）如图所示，在严寒的冬季，将热水泼向空中，立刻变成冰棱。常见的物态变化，与此过程相同的是
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A．荷叶上水珠消失     B．山头上浓雾弥漫      C．潮湿的衣服结冰     D．草叶上有霜产生

【考点】熔化与熔化吸热的特点．
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【答案】C

4．（2018•商丘一模）下列现象中利用熔化吸热的是

A．加冰块会使饮料变得冰凉                    B．向地上洒水会使周围更凉快


C．利用干冰降温防止食品变质                  D．游泳完上岸后感到有点冷

【考点】熔化与熔化吸热的特点．

【解析】A、加冰块会使饮料变得冰凉，利用了冰块的熔化吸热，符合题意；B、向地上洒水会使周围更凉快，利用了水的汽化吸热，不符合题意；C、利用干冰降温防止食品变质，利用了干冰升华吸热，不符合题意；D、游泳完上岸后感到有点冷，是水的汽化吸热，不符合题意。故选A。

【答案】A

5．（2018•莫旗校级二模）下列措施中，能使蒸发减慢的是

A．给湿头发吹热风                            B．把盛有酒精的瓶口盖严


C．把湿衣服晾在通风向阳处                    D．将玻璃板上的水滴向周围摊开

【考点】影响蒸发快慢的因素．

【解析】A、给湿头发吹热风，既加快了空气流动，又提高了温度，可以加快水份的蒸发，故A不合题意；B、把盛有酒精的瓶口盖严，减慢了酒精周围的空气流动，从而减慢了酒精的蒸发，故B符合题意；C、把湿衣服晾在通风向阳处，既加快了空气流动，又提高了温度，可以加快水份的蒸发，故C不合题意；D、将玻璃板上的水滴向周围摊开，增大了液体表面积，可以加快水份的蒸发，故D不合题意。故选B。

【答案】B

6．（2018•荔城区校级一模）如图所示，烧杯内盛有适量水并用酒精灯加热（标准大气压下），甲试管盛有水，乙试管盛有酒精，则甲乙两试管
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A．都会沸腾                                  B．都不会             

C．甲会沸腾，乙不会沸腾                      D．甲不会沸腾，乙会沸腾

【考点】沸腾及沸腾条件．
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【答案】D

7．（2018•新都区模拟）人工降雨是把干冰用炮弹打入云层，干冰迅速升华，使云层中的水汽凝结成小冰晶，小冰晶在重力作用下下降，遇热变成小水滴，形成雨。云层中的水汽变成雨降落到地面的整个过程中，物态变化过程分别属于

A．凝华、熔化          B．升华、熔化          C．升华、液化        D．凝华、液化

【考点】水的三态变化．

【解析】干冰是固态的二氧化碳，在空中会迅速的变为二氧化碳气体，固态变为气态的现象叫升华，升华是吸热的过程；云层中水蒸气遇冷变成小冰晶，由气态变为固态称为凝华；小冰晶在下落过程中又由固态变为液态发生熔化现象，故云层中的水汽变成雨降落到地面的整个过程中，物态变化过程分别属于凝华、熔化。故A正确，BCD错误。故选A。

【答案】A

8．（2018•锦州一模）下列现象，需要吸热的是

A．夏天，输水管外出现小水珠                   B．干燥的冬天结冰的衣服上的冰慢慢消失


C．严冬，玻璃窗内壁结了一层冰花               D．早晨，室外大雾弥漫

【考点】升华和凝华的定义和特点．

【解析】A、水蒸气遇到冷的水管会发生液化现象变成小水珠，液化需要放热，不符合题意；B、冰块直接变成水蒸气发生的是升华现象，升华时需要吸收热量，符合题意；C、玻璃窗内壁结的冰花是空气中的水蒸气凝华形成的冰晶，凝华需要放热，不符合题意；D、早晨，大雾弥漫，是空气中的水蒸气液化形成的小水滴，液化需要放热，不符合题意。故选B。

【答案】B

9．（2018•邵阳县三模）小明练习用温度计测量某物体温度。如图甲所示是他在读数时情景，读数过程中存在的问题：①________；②________。纠正后若此时温度计如图乙所示，则温度计读数为________。
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【考点】温度计的使用及其读数．
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【答案】①玻璃泡没有与液体充分接触；②视线没有与液柱上表面相平；﹣4℃。

10．（2018•常熟市模拟）2017年常熟梅李的蒸菜荣登央视。中华美食博大精深，烹饪方法众多、如甲图所示，“蒸”是通过高温水蒸气遇到冷的食物液化成水________（吸收/放出）大量热量，锁住食物中的鲜味。如乙图所示，“隔水炖”的整个过程中，盅里的汤汁（仍看成是水）________（能/不能）达到沸点，________（会/不会）沸腾，尽可能让食材的营养不被破坏。
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【考点】液化及液化现象．
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【答案】放出；能；不会。

11．（2018•武汉模拟）在“探究水沸腾时温度变化的特点”的实验中，ab两组同学在同一间教室里，分别用如图甲所示的相同装置进行实验，并根据实验数据绘制了如图乙所示的图象。
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（1）实验中需要的测量工具是温度计和________。分析图乙中的图象可知，两组同学的实验中所用水的初温大小关系是Ta________Tb（选填“＞”“=”或“＜”）。

（2）若b组同学将烧杯中100g的水从20℃开始加热，升高到50℃时消耗了1.4g酒精，则实验中酒精完全燃烧释放的热量有________%被水吸收。（酒精的热值是3.0×107J/kg）

（3）同学们做完实验后，老师接着做了一个如图丙所示的演示实验：先用烧瓶将水烧开，撤去酒精灯，发现水停止沸腾，接着用橡皮塞塞住烧瓶口并将其倒置，向烧瓶底部浇冷水，发现水又重新沸腾了。水又重新沸腾的原因是因为瓶内水蒸气液化，瓶内________，水的沸点降低。

同学们讨论后终于明白，他们所用的实验装置中，盖在烧杯上的纸盖上有一个小孔，是为了________。

【考点】探究水的沸腾实验．

【解析】（1）要完成该探究实验，需要用温度计测量温度，秒表测量时间，故除了图中所示的器材外，还需要的测量工具是秒表；由图乙知a的初温比b的初温高，ab同时沸腾，说明吸收的热量相同，a升高的温度低，根据Q=cm△t知，说明a的质量大。（2）100g的水从20℃开始加热，升高到50℃时吸收的热量：Q吸=cm（t﹣t0）=4.2×103J/（kg•℃）×0.1kg×（50℃﹣20℃）=12600J；1.4g酒精完全燃烧放出的热量：Q放=mq=1.4×10﹣3kg×3×107J/kg=42000J；酒精完全燃烧放出的热量的利用率：η=[image: image12.png]
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×100%=30%；（3）在瓶底浇冷水后，瓶内温度降低，烧瓶内水蒸气遇冷液化，瓶内气压降低，由于水的沸点会随气压的减小而降低，因此，水会重新沸腾起来；纸盖上有小孔，使烧杯内外通气，气压相同，测量的气压较准确。

【答案】（1）秒表；＞；（2）30；（3）气压降低；烧杯内外通气，气压相同。

12．（2018•鱼台县二模）小华同学利用图甲所示装置对100g冰加热，他每隔相同时间记录一次温度计的示数，并观察物质的状态。图乙是他根据记录的数据绘制的温度﹣时间图象，根据图象可知：
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（1）冰属于晶体，由B→C的过程，冰的内能________（不变/增大/减少）；

（2）设相同时间内物质吸收的热量相同，则BC阶段物质共吸收了________J的热量（c冰=2.1×103J/kg•℃，c水=4.2×103J/kg•℃）；

（3）图丙是另一位同学在完成同一实验时绘制的温度﹣时间图象，老师认为他的C段数据有问题，老师做出这样的判断的依据是________________。

【考点】熔化和凝固的探究实验．
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【答案】（1）增大；（2）4.2×103；（3）因水的比热容较大，质量相等的冰和水吸收相同热量，水升温应该比冰慢，而图C中水升温快。

13．（2018•兴化市一模）某同学在探究物态变化的实验中。

（1）如图所示，将碘锤放入热水中，观察到碘锤中固态碘逐渐消失，紫色的碘蒸气充满碘锤，此过程固态碘发生的物态变化是________（填物态变化的名称）。

（2）在上述实验中，小明同学猜想：固态碘可能是先变成液体，再变成气体，因为速度太快，液态碘出现的时间太短，因而没有观察到。为验证猜想，他查询了一些资料：通常情况下，碘的熔点是113.5℃，碘的沸点是184.4℃，水的沸点是100℃．请你根据上述资料分析说明小明的猜想为什么错误：________。

（3）小明在烧杯中放入适量的温水，然后放入一小块干冰（固态二氧化碳），此时观察到水中有大量气泡产生，同时水面有大量白雾，则水中气泡的主要成分是________（二氧化碳/水蒸气）。
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【考点】升华和凝华的定义和特点．
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【答案】（1）升华；（2）热水温度低于碘的熔点，碘不可能熔化；（3）二氧化碳。



1．（2017•百色）下列说法正确的是

A．0℃的冰比0℃的水冷                         B．﹣6℃读作“零下6摄氏度”


C．正常情况下，人的体温约为25℃               D．任何情况下，水的沸点都是100℃
【考点】温度．

【解析】A、0℃的冰与0℃的水状态不同，温度相同，所以冷热程度相同。故A错误；B、﹣6℃表示温度比0℃低6℃，读作负6摄氏度或零线6摄氏度。故B正确；C、正常情况下，人的体温在37℃左右，变化幅度很小。故C错误；D、只有在标准大气压下，水的沸点才是100℃．故D错误。故选B。

【答案】B

2．（2017•柳州）用温度计测量烧杯中水的温度，如图所示的几种做法中正确的是
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A．                   B．                  C．                    D．

【考点】温度计的使用及其读数．

【解析】A、温度计的玻璃泡接触了容器底部。此选项错误；B、温度计的玻璃泡接触了容器壁。此选项错误；C、温度计的玻璃泡与液体接触的太少。此选项错误；D、温度计的玻璃泡与液体充分接触。此选项正确。故选D。

【答案】D

3．（2018•六盘水）如图所示，是海波的熔化图象，下列说法中正确的是
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A．海波的熔点是48℃                           B．海波在BC段没有吸收热量


C．在第6分钟时海波已全部熔化                  D．海波在CD段是气态

【考点】熔化和凝固的温度—时间图象．

[image: image23.png]L2471 BESETAN: A, BC Brh@faatitie, MERMAREERE 4TSI MR
IR 43T, . B. B BC Erh@iEHIAIR, EXmRdRT, BEAE, BERNERE
Wi MPSHTE BC ESERIAE, JiH#iR. C. BY BC Bh@HAIAGTE, ¥ omn MBS
» MFFRIAL, MAES 6 ST EREEENAL, JAH#R. D. B BCBhE&
SFEMEIFIS, C SRERREEEIS, BT PETE CD BB WES,

e A





【答案】A

4．（2017•辽阳）下列物态在形成过程中吸热且保持温度不变的是
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A．蜡烛流的“泪”        B．炽热的铁水        C．清晨的露珠          D．寒冬的树挂

【考点】熔化与熔化吸热的特点．
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【答案】B

5．（2018•宁夏）下列关于厨房中发生的生活现象，说法正确的是

A．烧水时，发现水温达不到100℃就沸腾了。是因为气压高于标准大气压

B．打开锅盖看到“白气”，这是汽化现象


C．取出存放在冰箱中的冰糕，发现包装外层出现小水珠，这是液化现象


D．把食盐放进水里，一会儿水变成了盐水，这是熔化现象

【考点】熔化与熔化吸热的特点；沸点及沸点与气压的关系；液化及液化现象．

【解析】A、在高山上烧水，水温低于100℃就沸腾了，这是因为高山上气压低，水的沸点低，故A错误；B、白气是空气中的水蒸气形成的小水珠，是液化现象。故B错误；C、从冰箱中取出的冰糕温度低于气温，空气中的水蒸气遇冷由气态液化为液态小水滴，附着在冰糕的包装上，故C正确；D、将食盐放到水中，一会儿水就变咸了，这是溶化过程，是扩散现象，故D错误。故选C。

【答案】C

6．（2018•荆门）目前家庭汽车保有量越来越高，以下跟汽车有关的热现象中说法错误的是

A．汽车玻璃起“雾”影响行车安全，是车内水蒸气液化形成的


B．冬天排气管冒出的“白气”，是水蒸气凝华成的小冰晶


C．汽车水箱中加入适量酒精降低了水的凝固点，防止水结冰胀破水箱


D．空调制冷时，制冷剂汽化吸热、液化放热，将车内的“热”“搬”到车外

【考点】：凝固与凝固放热的特点；汽化及汽化吸热的特点；液化及液化现象．

【解析】A、汽车玻璃起“雾”是车内水蒸气液化形成的小水滴附着在内表面，故A正确；B、冬天排气管冒出的“白气”，是水蒸气遇冷液化形成的小水滴，故B错误；C、汽车水箱中加入适量酒精能降低水的凝固点，防止水结冰胀破水箱，故C正确；D、空调制冷时，液态制冷剂在车内热交换器内吸热由液态变为气态，发生汽化，气态制冷剂又由压缩机压入车外的热交换器，在交换器内放热液化，即将车内的“热”“搬”到车外，故D正确。故选B。

【答案】B

7．（2018•黄冈）在冬季，某地的地下水管破裂，水喷射出来形成了如图所示的“冰花”。虽然气温没有回升，过一段时间，发现“冰花”还是变小了。以下分析正确的是
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A．“冰花“是由空气水蒸气凝华而形成的           B．“冰花”是由喷出来的水凝固而形成的


C．“冰花”形成时的气温为0℃                    D．“冰花”变小过程中要放热

【考点】生活中的凝华现象．
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【答案】B

8．（2018•呼和浩特）在试管中放少量碘，塞紧盖子放入热水中。当固态碘变为紫色的碘蒸气并充满试管后，将试管从热水中取出，放入凉水中，碘蒸气又会变为固态碘附着在试管内壁上，关于物质碘的物态变化过程，下列说法正确的是

A．先放热升华后吸热凝华                        B．先吸热升华后放热凝华


C．先放热熔化后吸热凝固                        D．先吸热熔化后放热凝固

【考点】升华和凝华的定义和特点．

【解析】碘由固态变为碘蒸气，是升华现象，需要吸收热量；碘蒸气遇到较冷的玻璃板会放出热量直接变成固态的碘，这是凝华现象，故B正确。故选B。

【答案】B
9．（2018•毕节市）小李同学观看表演“沸腾的油锅中取铁球“后，得知锅中的“油”是由油和醋组成的混合液体，油的沸点为287℃，醋的沸点为60℃，当温度达到________℃时锅中的“油”就沸腾了：继续加热，“油”和放入其中的铁球的温度________（选填“会”或“不会”）升高，当________后，继续加热，就不可能赤手从油锅中取铁球了。

【考点】沸腾及沸腾条件．

【解析】由于锅中的“油”是由油和醋组成的混合液体，醋的沸点是60℃，所以锅中的液体温度达到60℃时液体就沸腾了；液体沸腾的特点是吸收热量，但温度不变，所以继续加热液体的温度不会升高，表演时铁球的温度不可能超过60℃；只有当醋全部汽化后，再继续加热，油温度才会升高。

【答案】60；不会；醋汽化。

10．（2018•成都）小付买了一盒“雪月饼”，为了保持低温，工作人员在月饼包装盒内装入了一定量的“干冰”。回到家中，打开包装盒，发现周围空气出现了“白雾”，这是因为“干冰”在________过程中吸收热量，使空气中的水蒸气________成了小雨滴。（两空均填物态变化名称）

【考点】升华和凝华的定义和特点．

【解析】打开包装盒，发现周围空气出现了“白雾”，这是因为盒内的干冰发生升华现象，此过程中吸热，使温度降低，空气中的水蒸气遇冷液化为小水滴即“白雾”。

【答案】升华；液化。

11．（2018•桂林）一天，小熊在实验室里进行了探究“影响蒸发快慢的因素”的活动。

（1）如下是部分操作过程，

①在两块相同的玻璃板A、B上，同时滴上________（选填“等量”或“不等量”）的酒精；

②使玻璃板A上的酒精表面积变大，玻璃板B不作处理，并保持其它条件不变：

③观察两块玻璃板上酒精蒸发的快慢。

（2）上述活动是为了探究蒸发快慢与________（选填“液体温度”或“液体表面积”）的关系。会观察到玻璃板________（选填“A”或“B“）上的酒精蒸发得快些。

（3）小熊在进行实验时不小心将温度计的玻璃泡浸入了酒精中，将其拿出后，温度计的示数会暂时________（选填“变大”成“变小“），这是因为酒精蒸发________（选填“吸热”成“放热”）造成的。

【考点】影响蒸发快慢的因素．
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【答案】（1）等量；（2）液体表面积；A；（3）变小；吸热。

12．（2018•荆州）如图甲是小明、小红两名同学分别探究“水的沸腾”的实验装置，他们所用的器材规格完全相同

（1）安装实验器材时，应按照________的顺序进行（选填“自下而上”或“自上而下”）；

（2）安装好器材开始实验后，小红按如图甲所示进行读数，其错误之处是：读数时，视线没有与温度计中液柱的上表面________；

（3）读数时小明发现A点有小水滴影响读数，小水滴的成因是________（填物态变化名称），而按乙图改进后可以顺利读数。

（4）图丙是两名同学根据实验数据绘制的水温随时间变化的图象；

①由图象可知，实验室当时的大气压________（选填“高于”、“低于”或“等于”）1标准大气压

②若小明和小红所选水的质量分别为m1、m2，根据图象丙分析可知m1________m2（选填“＞”、“＜”或“=”）。
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【考点】探究水的沸腾实验．
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【答案】（1）自下而上；（2）相平；（3）液化；（4）①低于；②＜

